



新华社记者 赵超 韩洁

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官，“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾

驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型调整的挑战，经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变

化，全党全国勠力同心、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推

动高质量发展，经济社会发展主要

目标将顺利完成。

(下转第三版)

张柯兵在西和县礼县成县调研

本报讯（记者李俊兴 通讯员王靖文 孙攀）12月10日至11日，市委书记张柯兵在西和县、礼县和成县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、冬季森林草原防灭火、农村公路养护、企业生产经营和安全生产等工作。

在西和县稍峪镇、蒿林乡、西高升镇，礼县雷坝镇和成县陈院镇，张柯兵与镇村干部面对面深入交流，详细了解防返贫动态监测、帮扶措施落实、慢病办理、群众收入等情况。他强调，要进一步扛牢政治责任，强化政治担当，以决战决

胜的姿态扎实做好各项工作，坚决完成过渡期收官任务。要全面排摸“两不愁三保障”和饮水安全等情况，确保政策落实、工作落实，坚决守住不发生规模性返贫底线。要扎实开展入户走访，用心用情解决群众急难愁盼问题，加强政策宣传，提升群众满意度。

在西和县八峰崖林场和成县赵坝林场，张柯兵实地调研督导冬季森林草原防灭火工作。他强调，要严格落实“8311”工作措施，压紧压实各级责任，着力筑牢“人防、物防、技防”立体化防线，加强重点区域和重

点时段、重点对象火源管控，确保森林防火万无一失。要加强宣传警示教育，提升全民防火意识，共同筑牢森林防火安全网。要统筹用好“天空地”监测手段，配足配齐防火物资，加强应急演练，确保一有火情能够快速响应、科学处置。

在陈院镇陈庄村道路养护施工现场，张柯兵充分肯定成县农村公路大养护工作的有效做法。他强调，要按照“治路先治水、护路先护坡”原则，统筹“安全与生态、工程与管护”措施，发动党员群众和社会力量积极参与，优化道路管理

养护机制，着力提升道路管养水平和通行能力，营造“畅、安、舒、美”的道路交通环境。

在甘肃厂坝有色金属有限责任公司厂坝铅锌矿磨浮车间，张柯兵实地察看生产运营及安全生产工作。他强调，企业要以“时时放心不下”的责任感和极端负责的精神，抓好安全生产工作，加大安全投入，加强安全设施维护检测，严格执行安全管理制度，筑牢安全生产堤坝，加快释放优质产能，更好服务全市高质量发展。

蒋小丽、李祥分时段参加。

陇南·绿色发展高地

两当县：一滴有机酵素里的绿色展望

本报通讯员 何玉瑞

秦岭山脉绵延起伏，嘉陵江水蜿蜒流淌。

在北秦岭南麓、嘉陵江畔，两当县的田间地头正经历着一场神奇的蜕变——经过微生物发酵，曾经散落的烂菜叶、果树枝条、秸秆等农业废弃物化作“营养液”，汩汩渗入土壤滋养作物。

这场以发展有机农业为核心的实践，正让这座全国“两山”实践创新基地走出一条生态优势与产业需求精准适配的高质量发展之路。

地理宿命与生态觉醒：“全域有机”为何离不开酵素？

两当县的选择，藏在陕甘川交界的地理褶皱里。拥有76.37%森林覆盖率和87.37%林木绿化率的两当，虽坐拥144种蜜源植物、400余种中药材的生物宝库，却也长期受限于山地地形的制约。

“山地地块散，土壤肥力差，化肥撒下去不仅会加重土壤板结，一场雨就冲没了。”县农业农村局局长张生宝坦言，即便已经形成了“八有”山地立体农业体系，产业仍陷入“特而不强”的僵局。

如何让生态保护与农业发展现状更适配成为打破这一僵局的关键！

作为甘肃首个“国际慢城”，全

国“两山”实践创新基地，农业优先被确立为两当发展的核心导向。以该导向为重要依据，2025年，两当县委县政府出台《发展“全域有机”（2025—2027年）实施方案》，提出打造“品质新两当、有机慢生活”新名片，酵素农业则在其扮演着重要的角色。

酵素农业以微生物技术为核心，通过激活土壤土著菌活力重构微生态平衡，既能消纳农业废弃物，又能适配山地分散种植特点，与两当县发展“全域有机”的定位天然契合，让“慢城”的生态品牌更具辨识度。

田间实验室：千村千面的发酵智慧

两当县地处山区，规模化耕作难度大，传统化肥农药投入成本高易造成水土流失，且长期面临着秸秆焚烧、菌棒堆积等废弃物处理难题，而酵素农业恰好为这些“生态包袱”提供了资源化解决方案。

“过去烧秸秆怕罚款，埋地里又不腐烂，现在这些‘垃圾’能换真金白银！”杨店镇农户看着眼前的发酵桶，桶壁上细密的气息正诉说着发酵的活力。

年均11.3℃的气温，193天的无霜期，10℃以上的昼夜温差……得天独厚的气候特点为有机作物生长提供了绝佳条件。且酵素农业具有适配性强、操作灵活的特点，农户可根据不同地块的作物类型，自制针对性酵素。

在鱼池乡，农户精心配比，制作不同功效的酵素。烤烟、连翘酵素发挥杀虫防虫功效，瓜果蔬菜酵素专注提供全面营养，红糖则为发酵提供充足“能量”。一“酵”多得，资源利用与作物养护完美结合！

“看，这是刚和山西灵丘专家视频连线确认的配比！”显龙镇王堡村的村支书举起盛满酵素的烧杯介绍。在专家的指导下，显龙镇制成的防虫酵素已在200亩有机试验田试用。这种跨省联动的“精准配方”，正是两当县酵素农业“因地制宜”的生动缩影。

在西坡镇三渡水村，副主任岳小钢的酵素配方更显“本土智慧”，漫山的桦树叶含天然生长素，搭配蜂蜜发酵，效果比普通酵素更佳。”目前，这款“蜂蜜树叶酵素”已送专业机构检测，检测合格后将逐步推广，为西坡镇“全域有机”创建夯实基础。

素有“蘑菇之乡”之称的左家乡将废弃菌棒与本地羊粪混合发酵，制作高效有机肥，为全域有机发展探索“菌—肥—田”绿色循环新路径。

云屏镇严格遵循糖、物料、水1:3:10的比例，在物料粉碎后24小时内装罐密封，以确保酵素品质稳定。据了解，云屏镇首批农用酵素检测报告显示PH值完全达到优质标准，成功完成了从“废料”到“宝物”的华丽转身。

这种“千村千面”的发酵模式，

既能适配山地农业分散化、多样化的特点，又能通过改良土壤、增强作物抗逆性，提升山地作物的品质和产量，推动立体农业向生态化、高效化升级。

目前，全县各乡镇、工作站因地制宜，将果蔬残体、秸秆等废弃物全部纳入酵素制作原料，实现了农业废弃物100%利用，还对酵素渣进行二次发酵，制成有机堆肥，打通了“废弃物—酵素—有机肥—农作物”的生态闭环，该闭环可以从根源上解决农业面源污染问题，守住生态保护的关键防线。

全域有机的价值裂变：从土壤改良到品牌升级

优良的生态环境让两当县在有机农产品认证上具备天然优势，截至目前，两当县已获得17个绿色食品认证、9个有机产品认证，涵盖香菇、核桃仁、绿壳鸡蛋、手工挂面等7大类农产品。其中，左家乡的有机香菇创下119万元的出口订单纪录，西坡镇“广香玫”核桃仁连续5年通过有机认证，云屏镇的有机板栗维生素C含量远超普通苹果，新认证的绿壳鸡蛋更是以高硒低胆固醇的特质端上一线城市餐桌。

优质有机产品的诞生，离不开土壤的滋养，而即将投入使用的酵素，将为土壤肥力与作物品质筑牢“双保险”。

(下转第二版)

返乡创业领富路 履职为民绘振兴

——记两当县人大代表岳小钢

本报记者 陈宇虹

“当代表就要为群众解难题，搞创业就要带大家共致富！”两当县第十八届时人大代表、西坡镇三渡水村委

会副主任岳小钢的话掷地有声。

从非洲加纳务工归乡创办合作社，到以“代表履职+创业带富”实

干振兴乡村，他交出了年助村集体分红6

万元、带动20名留守人员年人均增收超5000元的亮眼答卷。

岳小钢的创业路，始终以履职调

研为“导航仪”。2018年返乡后，他

带着“如何让土地生金、让乡亲增

收”的疑问，用3个月走遍全村30户农

户，摸清“土地零散、技术薄弱、销

路狭窄”三大痛点。结合全县“八

有”山地立体农业思路，他创新推出

“重点养、四边种、大力带、全覆盖”模式——这不是空想的方案，而是扎根民情调研的“对症药方”：以生态放养鸡为主导，搭配核桃、花椒等产业，既契合当地自然条件，更贴合农户“小投入、稳增收”的诉求。

履职尽责，要解群众“燃眉急”。岳小钢随身带着一本“民情笔记”，里面记满农户的诉求：“鸡苗成活率低”“花椒卖不上价”“水渠漏水地难”……针对养殖技术短板，他邀请专家开展8场培训，免费提供技术指导，手把手教农户控温、防疫；为破解销售难题，他牵头合作社与农户签订供销协议，“一对一收购”实现“采摘即变现”，去年帮助农户销售农产品超15万元。更让村民暖心的是，他实地勘察10余公里老化水渠、

严守绿色标准培育农产品，让“三渡水”品牌逐步打响。如今，基地里常年有20名留守人员务工，人均年增收超5000元。

每月至少举办3次“民事直说”说事会、每年提交2-3条针对性建议、产业基地定期开展技术培训……在他的带动下，三渡水村的产业基地从1个发展到3个，村集体收入较2018年增长3倍。这位90后代表，正以履职解民忧、创业聚民心的实干，让“代表履职+创业带富”成为乡村振兴的鲜活样板。

丰富和发展全过程人民民主陇南人大基层实践创新

优秀人大代表履职故事

奋进“十四五”·蝶变新陇南

礼县：

“十四五”经济翻番 谱写发展新篇章

本报讯（记者罗艳 裴温波）12月8日下午，市政府新闻办举行“奋进‘十四五’·蝶变新陇南”主题系列新闻发布会——礼县专场。

记者从发布会上获悉，“十四五”期间，礼县坚持

以习近平新时代中国特色社会主

义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，确定“123477”县域经

济发展思路，全力以赴抓项目、

兴产业、促招商、惠民生，有力

推动了全县经济社会高质量发

展。

五年来，礼县把高质量发展

作为第一要务，以“周分析、月

调度、季评价、年考核”机制，

全力推动经济提质增效，2023年

以来经济增速连续六个季度居全

市前三，今年生产总值预计破80

亿元，较“十三五”末的43.3亿

元实现翻番，大口径财政收入增

至10.5亿元。加强项目建设与招

商，落实“引大引强引头部”

行动，签约重点项目100个、省

外资金254亿元，到位资金212

亿元，累计实施项目487个、完

成投资276亿元，较“十三五”

期间增长111%。一批产业园区、

新兴产业、新能源及民生项目建成投用，重

大基建项目稳步推进，固定资产投

资由“十三五”末的22亿元增

长到2024年的52.2亿元。

(下转第二版)